

Задача о крейсере «Варяг»

В.Е. Кука

Автор: Кука Виктория Евгеньевна, учитель начальных классов средней школы № 45 г. Калининграда.

Метапредметная область или предмет: Окружающий мир.

Класс: 4, общеобразовательный.

Тема: Страницы истории Отечества.

Профиль: Гуманитарный.

Уровень: Продвинутый.

Текст задачи:

Наверх вы, товарищи, все
по местам!
Последний парад наступает.
Врагу не сдаётся наш гордый
«Варяг»,
Пошады никто не желает.

Какому героическому подвигу российских моряков посвящены эти строки?

а) Выделите ключевые слова для информационного поиска.

б) Найдите необходимую информацию.

в) Обсудите и проанализируйте собранную информацию.

г) Сделайте выводы.

д) Сравните ваши выводы с выводами известных людей.

Возможные информационные источники

Книги:

Эйдельман Н. Твой XIX век. М., 1980.

Гориков М. История России. М., 1992.

Web-сайты:

<http://www.rusk.ru/stphp?idar=313979>

http://www.abitura.com/not_only/historical_physise/cruiser_varyag_html

<http://www.pobeda.ru/content/vier/5075/105>

<http://www.voskres.ru/history/varyag.2htm>

Культурный образец

Чутко Н.Я., Родионова Л.И. Твоя Россия. Обнинск: Духовное возрождение, 1996.

Морская война не обходится без гибели кораблей. Однако гибель гибели рознь. Иная бывает равной победе. В историю русско-японской войны навсегда вошёл подвиг русского крейсера «Варяг» и его командира В.Ф. Руднева. Выдержав неравный бой с японской эскадрой и не спустив флага перед неприятелем, русские моряки сами потопили свой корабль, лишённый возможности продолжать бой, но не сдались врагу.

Крейсер «Варяг» считался одним из лучших кораблей русского флота. Построенный на американском заво-

де в Филадельфии, он в 1899 г. был спущен на воду и в 1901 году вошёл в строй русского флота, прибыв в Кронштадт. В 1902 г. «Варяг» вошёл в состав Порт-Артурской эскадры.

Капитан I ранга Всеволод Фёдорович Руднев, выходец из дворян Тульской губернии, опытный морской офицер, вступил в командование крейсером 1 марта 1903 г. Это было сложное и напряжённое время. Япония усиленно готовилась к войне с Россией, создав здесь значительное превосходство в силах.

За месяц до начала войны царский наместник на Дальнем Востоке адмирал Е.И. Алексеев направил крейсер «Варяг» из Порт-Артура в нейтральный корейский порт Чемульпо (ныне Инчхонь).

26 января 1904 г. японская эскадра из шести крейсеров и восьми миноносцев подошла к заливу Чемульпо и остановилась на внешнем рейде. На внутреннем рейде в это время находились русские корабли — крейсер «Варяг» и мореходная канонерская лодка «Кореец», а также грузо-пассажирский пароход «Сунгари». Стояли также иностранные военные корабли.

Рано утром 27 января 1904 г. В.Ф. Руднев получил ультиматум японского контр-адмирала С. Уриу с требованием покинуть Чемульпо до 12 часов дня, в противном случае японцы грозили открыть огонь по русским кораблям в нейтральном порту, что было грубым нарушением международного права.

В.Ф. Руднев объявил экипажу, что Япония начала военные действия против России. «Варяг» снялся с якоря и направился к выходу из залива. В кильватере шла канонерка «Ко-

реец» (командир капитан II ранга Г.П. Беляев). На кораблях пробили боевую тревогу.

У выхода из залива японская эскадра, превосходящая «Варяг» артиллерийским вооружением более чем в пять раз, а торпедным — в семь, преградила русским кораблям путь в открытое море. Шесть японских крейсеров — «Асама», «Нанива», «Такачихо», «Нийтака», «Акаси» и «Чиода» в строю пеленга заняли исходные позиции. За крейсерами маячили восемь миноносцев. Японцы предложили русским кораблям сдаться. В.Ф. Руднев приказал оставить этот сигнал без ответа.

С броненосного крейсера «Асама» раздался первый выстрел, а вслед за ним вся эскадра противника открыла огонь. «Варяг» не отвечал, он шёл на сближение. И лишь когда дистанция сократилась до верного выстрела, В.Ф. Руднев приказал открыть огонь.

Бой был жестоким. Всю силу огня японцы сосредоточили по «Варягу». Море кипело от взрывов, обдавая палубу осколками снарядов и каскадами воды. То и дело возникали пожары, открывались пробоины. Под ураганным огнём противника матросы и офицеры вели огонь по врагу, подносили пластырь, заделывая пробоины, тушили пожары. В.Ф. Руднев, раненный в голову и контуженный, продолжал руководить боем. Героически сражались в этом бою многие матросы, а также корабельный священник М.И. Руднев.

Меткий огонь с «Варяга» принёс свои результаты: серьёзные повреждения получили японские крейсера «Асама», «Чиода», «Такачихо». Когда же к «Варягу» устремились японские

миноносцы, русский крейсер сосредоточил по ним свой огонь и потопил один миноносец.

Израженный, но не побеждённый «Варяг» вернулся в порт, чтобы сделать необходимый ремонт и снова идти на прорыв. Однако крейсер крепился на борт, машины вышли из строя, большинство орудий было разбито. В.Ф. Руднев принял решение: снять команды с кораблей, крейсер затопить, а канонерку взорвать, чтобы они не достались врагу. Совет офицеров поддержал своего командира.

Последним с крейсера, поцеловав поручни, сошёл Руднев. «Варяг» медленно погружался в воду. Русские моряки не стыдились слёз. 27 января 1904 года в 6 часов 10 минут пополудни «Варяг» скрылся в холодных водах залива.

В песне о «Варяге» поётся, что корабль во время боя стал «подобен кромешному аду». Это не поэтическое преувеличение. Во время боя, продолжавшегося в течение одного часа, «Варяг» выпустил по врагу 1105 снарядов, «Кореец» — 52 снаряда. После боя подсчитали потери. На «Варяге» из экипажа в 570 человек было 122 убитых и раненых (убиты один офицер и 30 матросов, ранены

шесть офицеров и 85 матросов). Кроме того, было легко ранено более 100 человек.

Моряки «Варяга» и «Корейца» несколькими эшелонами вернулись на родину, где их восторженно встретил русский народ. Большие торжества в честь героев-моряков прошли в Санкт-Петербурге.

Экипажи «Варяга» и «Корейца» были отмечены высокими наградами: матросы награждены георгиевскими крестами, а офицеры — орденами Святого Георгия IV степени. Капитан I ранга В.Ф. Руднев был награждён орденом Святого Георгия IV степени, чином флигель-адъютанта и назначен командиром 14-го флотского экипажа и строившегося в Петербурге эскадренного броненосца «Андрей Первозванный». Была учреждена медаль «За бой «Варяга» и «Корейца»», которой были отмечены все участники боя.

Методический комментарий

Задача продвинутого уровня. В ходе её решения учащиеся по ключевым словам определяют время и события, которые произошли в истории, в частности, знакомятся с русско-японской войной 1904–1905 гг.